
Úlohy ke cvičeńı – 25.3.2019

Definice 1. Determinant matice A ∈ Tn×n je

|A| =
∑
π∈Sn

sgn(π)
∏
i∈[n]

Ai,π(i).

Definice 2. Permanent matice A ∈ Tn×n je

perm(A) =
∑
π∈Sn

∏
i∈[n]

Ai,π(i).

Pravidla pro poč́ıtáńı s determinanty:

1. Necht’ A′ vznikne vynásobeńım řádku nebo sloupce matice A č́ıslem c 6= 0. Pak
c|A| = |A′|.

2. Necht’ A′ vznikne z A vynásobeńım i-tého řádku (sloupce) a přičteńım k j-tému řádku
(sloupci). Pak |A′| = |A|.

Úloha 1: Necht’ jsou A,B ∈ Rn Householderovy matice.

a) Je bloková matice

(
A 0
0 B

)
také Householderova matice?

b) Je bloková matice

(
Im 0
0 A

)
Householderova matice?

Úloha 2: Č́ısla 697, 476 a 969 jsou dělitelná 17. Bez př́ımého výpočtu dokažte, že následuj́ıćı
determinant matice je dělitelný 17. 6 9 7

4 7 6
9 6 9



Úloha 3: Aniž byste rozvinuli oba determinanty, dokažte, že plat́ı:

det


0 x y z
x 0 z y
y z 0 x
z y x 0

 = det


0 1 1 1
1 0 z2 y2

1 z2 0 x2

1 y2 x2 0





Úloha 4: Pomoćı Cramerova pravidla vyřešte soustavu Ax = b nad R:

A =


1 2 −2 2
2 3 1 1
−1 2 3 −1
1 −1 1 −1

 ,b =


−2
2
−1
4



Úloha 5: Pomoćı adjungované matice najděte matici inverzńı k následuj́ıćı matićı nad Z5 1 0 1
−2 1 0
0 1 1



Úloha 6: Spoč́ıtejte objem rovnoběžnostěnu určeného vektory aT = (3, 1, 1), bT = (2, 1, 1)
a cT = (2, 3, 2).

(Rovnoběžnostěn v prostoru R3 obsahuje body, které lze vyjádřit lineárńı kombinaćı αa +
βb + γc, kde α, β, γ ∈ 〈0, 1〉.)

Úloha 7: Necht’ lineárńı zobrazeńı f : R3 → R3 převád́ı vektory
aT = (1, 3, 1),bT = (1, 0, 3), cT = (1, 1, 1) na vektory
f(a)T = (3, 1, 0), f(b)T = (1, 0, 2), f(c)T = (4, 1, 5).

Určete objem elipsoidu f(B3), který vznikne jako obraz jednotkové koule B3 (rozuměj koule
o jednotkovém poloměru) v zobrazeńı f .


